LES CARTES DE SANTA CLARA A AGNÈS DE BOHÈMIA

INTRODUCCIÓ
La destinatària d’aquestes cartes era filla del rei de Bohèmia, Otokar primer i de Constància d’Hongria. Nascuda en 1205, vàries vegades promesa des de la infància, rebutja les demandes d’esposalles del rei d’Anglaterra i de l’emperador d’Alemanya.. En 1232, els primers franciscans s’estableixen a Praga. Agnès els construí una església, després fundà un hospital i adjunt, en 1233, un convent a on ella entrà l’any següent.

La seva correspondència amb santa Clara degué d’haver estat força abundant. Malauradament, només posseïm quatre cartes, quatre respostes arribades de Sant Damià i reveladores de l’ànima de Clara. Són preciosos testimonis d’espiritualitat i d’amistat, de delicadesa i de fortalesa de sentiments. A remarcar que procedeixen d’una mateixa ploma i d’una cultura admirables en una dona d’aquella època; un coneixement de la Bíblia i una lucidesa en els consells per a la vida religiosa que fan, d’aquestes cartes de direcció, obres mestres d’aquest gènere.

La primera carta degué ser enviada poc abans de l’entrada d’Agnès al monestir (abans de la Pentecosta de 1234): Clara l’anomena «filla del rei de Bohèmia» i la tracta encara de «vós» i no fa cap al·lusió a les germanes de Praga; sí la felicita per la seva decisió de renunciar al món; no li parla de la pobresa total més que com si Agnès estigués a punt de lliurar-se. Alguns voldrien retardar fins a 1235 la data d’aquesta carta, perquè la primera frase parla de la fama, gairebé universal, d’Agnès; però els qui defensen aquesta data es refereixen a una carta, fixada en 1235, del papa Gregori IX a Beatriu de Castella.

La segona carta fou certament escrita entre 1235 i 1239, donat que Fra Elies és nomenat com  ministre general i fou destituït en 1239.

La tercera carta data, sens dubte, de final de 1238, època en la qual Agnès demanà a Gregori IX una nova reglamentació del dejuni, que li fou concedida l’11 de maig del mateix any.

La quarta va ser escrita després d’un llarg període de silenci degut a la malaltia de Clara. En aquesta lletra envia salutacions a Agnès de Praga, de part de la seva pròpia germana Agnès d’Assís; aquesta última tornà a Sant Damià al començament de 1253. S’ha de col·locar, doncs, entre gener i agost de 1253 la data d’aquesta carta. Sens dubte, santa Clara ja seria finada quan Agnès rebria aquest últim missatge.

