NOSTRA HISTÒRIA, AHIR I AVUI…


LA NOSTRA FRATERNITAT

La nostra Fraternitat es troba envoltada de pins, així com alguns arbres de fulla caduca. Com volia santa Clara, la major part de la terra roman inculta, excepte una zona en la que, amb l’esforç i cura de les germanes, s’ha creat un jardí.

L’entorn natural a on vivim aplegades com germanes, quines vides se centren en la recerca de Déu, ens ajuda tractant de crear harmonia, element fonamental en el creixement de cada persona, de cada germana.

La nostra Capella, finestral obert a la naturalesa que ens envolta. Ens manté en contacte amb els canvis d’estació i estats d’ànim de la natura. Aquesta contemplació uneix tota la creació en una unitat de lloança i adoració.

LA NOSTRA HISTÒRIA 
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Les clarisses van ser fundades en 1212 per Sant Francesc d’Assís, que rebé Clara als 18 anys d’edat, perquè visqués la forma de vida del sant Evangeli que ell havia rebut del Senyor. En molt poc temps molts de monestirs abraçaren aquest estil de vida iniciat per Clara i les seves germanes. En 1319, la vida de Clara arribà a Girona.

Primer convent. En Girona es fundà el primer convent de Germanes Pobres. El 18 de juliol de 1319, a instàncies de l’infant Joan d’Aragó, fill de Jaume II. La comunitat fundacional s’instal·là a Girona el 20 de desembre de 1321, procedent de Castelló d’Empúries.

En el segle XVI la comunitat va ser significativa per la santedat de vida de les germanes, santedat que coincideix amb les visites que realitzava Sant Salvador d’Horta al convent.
El vot de la ciutat. Les tres calamitats, amb les que històricament s’identifica la història de la ciutat –inundacions, pestes i guerres- afectaren repetides vegades la vida de la comunitat. L’any 1650 una gran epidèmia assolà Girona. Davant d’aquesta situació els responsables de la ciutat, amb vot solemne, oferiren una retaule per l’altar major de l’església conventual.

Segon convent.  A can Martí d’Agullana (1653-1693). El 12 de Juliol de 1653 les tropes franceses assetjaren la ciutat. Les germanes es refugiaren dintre de les muralles. Llogaren una petita casa situada entre l’actual plaça del Mercadal i el convent de Sant Agustí. Aquest edifici era propietat de Martí d’Agullana.

Tercer Convent. Carrer de Santa Clara (1693-1868). Entre 1693 i 1703 s’iniciaren les obres d’un nou monestir. Aquesta edificació ocupava el sector de l’actual carrer de Santa Clara que va des de la plaça de la Independència fins al carrer Hortes. La nova església es comunicava amb el convent a través d’un pas elevat. La revolució de 1868 obligà a les germanes a abandonar el convent, essent incautats tots els béns de la comunitat i cedits a l’ajuntament de la ciutat el 16 de maig de 1873.

Quart convent. 
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Intents frustrats a Girona. El 28 d’octubre de 1876 els va ser restituïda la propietat pel governs restauracionista, però l’edifici era un munt de runes... disposades a construir un nou convent i després de varis intents frustrats, l’any 1882 les germanes clarisses abandonaren la ciutat de Girona i es traslladaren al Veïnat de Salt, a on van viure fins l’any 1936. Durant la guerra civil la comunitat es dispersà. En 1939 el convent es convertí en presó provincial, i se l’assignà a la petita comunitat de clarisses un edifici annex que havia estat la casa del Capellà. En 1966 l’església conventual fou convertida en parròquia.

Quint convent. Fraternitat de Santa Clara (Vilobí d’Onyar)

L’any 1969 recuperaren l’edifici en situació ruïnosa. Essent impossible rehabilitar-lo i trobant-se en una zona de plena expansió urbana, cercaren un espai més adequat per construir un nou convent. El 7 de juny de 1974 s’instal·laren en el terme de Vilobí d’Onyar (Girona). Coincidint amb el canvi de lloc, sol·licitaren substituir el nom de Monestir pel de FRATERNITAT; considerant que aquesta nova denominació s’ajustava més plenament a la forma de vida de Clara i Francesc, seguint l’esperit del Concili Vaticà II, que demanà tornar a les fonts de la pròpia espiritualitat.
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