Santa Clara i una comunitat sense distincions de classe 
o riquesa: diversitat i inclusió

« Si alguna dona, moguda per inspiració divina, 

vingués a nosaltres volent abraçar aquesta vida, 

l’abadessa està obligada a demanar 

el consentiment de totes les germanes ...

En l’elecció de l’abadessa, 

cal que les germanes observin la forma canònica.
I si en alguna ocasió semblés a la majoria de les germanes que la dita abadessa no pot donar l’abast per al servei i la utilitat comuna de les germanes, estan obligades, com més aviat millor, a elegir-ne una altra com a abadessa i mare.

[La abadessa] Que guardi en tot la vida comuna, especialment a l’església, al dormitori, al refetor, a la infermeria i en la manera de vestir, i això mateix ha d’observar la seva vicària. 

L’abadessa està obligada a convocar les germanes al Capítol, almenys un cop a la setmana, on tant ella com les germanes s’han d’acusar amb humilitat de les ofenses i les negligències públiques i manifestes. L’abadessa hi consultarà totes les germanes d’allò que cal tractar per a la utilitat i el bé del monestir, atès que sovint el Senyor revela al més petit allò que és millor.

Per a conservar la unitat de l’amor mutu i de la pau, seran elegides les oficiales del monestir de comú consentiment d’entre totes les germanes..»

Regla de santa Clara

Reflexió

Quan Clara d'Assís iniciava el seu estil de vida amb altres dones d'Assís, se li donà una norma de vida basada en la regla de les monges cistercenques en la qual, el títol d'abadessa, definia la persona que guiava la comunitat. Per  Clara aquest nom tenia fortes connotacions que l'allunyaven del seu ideal evangèlic de senzillesa i fraternitat. Finalment va ser persuadida per Francesc i va acceptar el títol, però Clara va renunciar a l'estatus superior que implicava aquest nom, en una comunitat compromesa amb relacions afectuoses i sense distincions de classe, riquesa. Aquest és un principi fonamental per un estil de vida no-violenta i per assumir la no-violència activa com una manera de viure. Aquesta divergència radical amb els costums del seu temps, ens brinda molts elements dignes de consideració avui dia.
En aquest convent de Sant Damià, abraçar la pobresa de Crist significava seguir Crist, que no es va aferrar al "estatus" de la seva naturalesa divina, sinó que va assumir la condició humana en tota la seva bellesa i en tota la seva fragilitat. En una comunitat d'aquest tipus, la bellesa i fragilitat de cada persona ha de ser assumida per totes les germanes sense distincions.
Dintre d'aquest marc de relacions “no estatutàries” les germanes més joves de la comunitat tenien el mateix dret i la mateixa obligació a parlar en les reunions setmanals que qualsevol de les altres germanes. 
En sant Damià, la presa de decisions es feia per consens. No havia germanes de segona classe o serventes, ni habitacions especials, ni diferents classes de pertinença a la fraternitat, determinades per la condició social o el poder econòmic. Ni Clara ni Francesc utilitzaven els termes de comunitat o vida comuna; els termes que feien servir per parlar de la interrelació, tots, feien referència a relacions de família, concretament germans i germanes. Més que la "vida comuna", el que ells valoraven era la relació com a germanes i germans, per aquest motiu l'estil de vida proposat per ella i per Francesc recolza plenament i  promou aquest tipus de relació amb totes les seves conseqüències. 
En el context de les relacions amb les seves germanes, Clara sempre es referia a si mateixa com la serventa de totes, com la petita planta de Francesc o, en les seves cartes a Agnès de Bohèmia li diu: "supleixes meravellosament el que em fa falta a mi i a les altres germanes", "recorda'm a mi i a les meves germanes". 

Clara podia haver  restat dintre de les muralles d'Assís, en la seva pròpia llar, i viure una vida de penitència amb els seus familiars, amigues i serventes. A l'optar per sortir de la ciutat per viure en una estructura de relacions incloents i amoroses amb dones que pertanyien a famílies de servents, camperols, comerciants i nobles, va crear una estructura social completament novedosa per al seu temps.
Molts dels moviments actuals de no-violència activa pretenen crear les estructures socials i econòmiques que promoguin aquest mateix tipus de relació incloent i respectuosa: capacitació per a la diversitat, alternatives econòmiques basades en la reciprocitat més que en l'explotació, reforma agrària que respecti la terra i tota la comunitat de la creació, per fer referència a unes quantes. 
Clara d’Assís una dona del S. XIII va ser capaç d’establir i crear unes estructures on les relacions s’humanitzen gràcies a la seva opció de seguiment evangèlic del Crist. 
Interioritzem

- Quines experiències de la teva pròpia vida, són exemples dels desafiaments i possibilitats d'afirmar "la diferència sense divisió"? 

- L’Evangeli de Jesús ens pot ajudar a recrear aquestes estructures d’igualtat i donació sense restriccions? 










