2. SENSIBILITAT ECOLÒGICA DE CLARA D’ASSÍS


Santa Clara d’Assís no parla directament del tema ecològic i és molt difícil trobar referències de reflexió o estudis en relació a aquest tema. Pot semblar una tasca atrevida, però val la pena. Fent una lectura acurada i atenta des d’una perspectiva ecològica de la seva vida i dels seus escrits, podem descobrir petites espurnes lluminoses que revelen una profunda sensibilitat ecològica que poden oferir, a la persona d’avui, reptes provocatius amarats de tendresa i simplicitat evangèliques.

Admiració i lloança per la bellesa de la creació

El caràcter decidit i lliure de Clara li permet restar oberta vers la Creació, mirall del seu Creador. Obertura i llibertat que, des de la contemplació, obren el seu cor a l’admiració de la bellesa de tot allò creat. Obertura, llibertat, admiració i respecte serà el petit decàleg de santa Clara a l’hora d’establir relacions interpersonals, tant amb les germanes de comunitat com amb els germans del primer orde franciscà, i amb la Creació.

Sor Angeluccia
 declarà en el Procés de Canonització de la Santa d’Assís: Clara invita les germanes a mirar amb l’atenció de qui sap captar la bellesa, l’harmonia i la vida de les coses creades. Ella sap descobrir-ne la bellesa i la bonesa, abans que la utilitat. Com afirma el papa Francesc: «Prestar atenció a la bellesa i estimar-la ens ajuda a sortir del pragmatisme utilitarista» (LS 215). Aquest prec de Clara a les germanes que han fet algun servei fora del convent és un «ressò claríssim del Càntic de les Creatures, i expressió de l’ànima franciscana de Clara i de la seva estimació per la natura».
 Alhora posa de manifest que Clara, com Francesc, té una especial cura de mantenir viu l’esperit de comunió amb totes les creatures. Aquesta dimensió no utilitarista de la vivència de la creació fa descobrir a santa Clara que els éssers humans són part integrant de l’obra de Déu i que de cap manera són els senyors i dominadors del món.

El Càntic del germà Sol, conegut també com Càntic de les Creatures, és una bella i harmoniosa simfonia a tot el creat.
La lletra del somni diví de fraternitat universal, que es viu exemplarment a Sant Damià. El Càntic fou escrit per Francesc la tardor de l’any 1225 en aquesta petita ermita reconvertida en el primer convent de dames pobres.
 Francesc, superada una profunda i llarga crisis existencial (patiment físic i pressió espiritual), en què únicament el van acompanyar els germans i les germanes de la primeria, escriu aquesta profunda obra a la vida i la fraternitat. El lloc on el va compondre és el petit convent de Sant Damià, allà on el Crist se li manifestà personalment, on ell i els primers companys reberen Clara Favaronne; el lloc on Clara i les seves germanes van trobar l’espai per posar en marxa la seva forma de vida en fraternitat és el lloc físic on Francesc, de nou, torna a trobar el sentit profund de la vida i el seguiment. «És significatiu que Francesc escrivís la lloança bellíssima del Càntic del germà Sol en presència de la germana Clara». El càntic fratern neix en un lloc es fonamenta en la dignitat de la persona, signe de la condició divina de l’home i de la dona. Una fraternitat cuidada amb delicadesa, com un tresor d’inestimable valor i una especial sol·licitud per part de Francesc i els seus successors vers les germanes. Des d’aquesta perspectiva Rotzetter, estudiós suïs, interpreta aquest escrit de Francesc. Segons ell, si es llegeixen seqüencialment les estrofes del Càntic de les Creatures, s’hi veu clarament com «masculinitat i feminitat s’abracen», signe de la relació fraterna entre Francesc i Clara i la comunitat; així «les germanes es converteixen en coautores del Càntic del germà sol».
 

3.1.1. Viure en fraternitat, l'ecologia fraterna

Des de la invitació que fa Niklaus a l’estudi del context on es va escriure el Càntic de les Creatures i partint de la afirmació «sense fraternitat no hi ha ecologia»,
 afirmació que fa referència a l’ecologia social, aquesta dimensió de la ciència ecològica té com a objectiu l’equilibri just en les relacions socials. Donant-li el valor adient, l’ecologia social podem dir que la justícia social entesa com a recta relació entre les persones i les institucions, implica una justícia ecològica que exigeix una recta relació amb la naturalesa. Per arribar a copsar la força de la justa relació que s’estableix entre les germanes de Sant Damià, i que serà l’originalitat del carisma personal de santa Clara, analitzem detalladament com era la comunitat de les daminanites i quin era el seu perfil de vida comunitària i fraterna. 

La vida fraterna en Clara no és el resultant de la reunió d’unes dones amb un projecte comú, sinó més aviat és l’aposta arriscada de viure en plenitud l’Evangeli, de fer camí de la mà del Crist pobre i crucificat, de deixar que l’Esperit del Senyor i la seva santa acció obrin les portes del seguiment i la consagració a tota dona, independentment de la seva procedència social, de la seva cultura, raó per la qual el projecte de vida de Sant Damià únicament aconseguirà el seu objectiu de fraternitat si s’hi integra la vida en pobresa com a valor irrenunciable, inspirat no en la moda espiritual del moment històric en què sorgeixen els moviments espirituals que reivindicaven la pobresa com un element de confrontació amb la institució eclesial, sinó com a element unificador i alliberador de la persona i de la natura. El nom de germanes pobres escollit per Clara per designar la comunitat de Sant Damià
 i tota l’orde,
 defineix amb claredat meridiana la identitat carismàtica de les primeres clarisses i el programa de vida que Clara viu i proposa a totes les seves companyes. Pobresa i fraternitat són dos pilars inseparables de la forma de vida professada per Clara i les seves germanes. 
Per donar solidesa i seguretat jurídica a la vida en pobresa, Clara demana un privilegi molt singular i únic en la història de la vida consagrada, el Privilegi de la Pobresa. Privilegi aprovat per Innocenci III.
 S’ha de subratllar la data: 1215/16, gairebé al final del IV Concili Laterà (que va prohibit tota nova fundació) i abans del 16 de juliol, any de la mort d’Innocenci III. Per un biaix jurídic, el fet de la pobresa va ser aprovat com a privilegi. Privilegi canònic que, paradoxalment, permet a santa Clara definir el seguiment del Crist com «la forma de vida de l’orde de les germanes pobres,
 que instituí el benaurat Francesc,
 és aquesta: guardar el sant Evangeli de Nostre Senyor Jesucrist, vivint en obediència, sense posseir res i en castedat» (RegCl 1.1).

La singularitat i originalitat de la fraternitat viscuda a Sant Damià es fa palesa en la igualtat que s’estableix entre totes les germanes. La vida monàstica en temps de Clara oferia a les dones una sèrie d’avantatges, com són la participació en el poder econòmic i administratiu, l’accés a la cultura, la conquista d’una posició de respecte en l’Església i en la societat. Estructura i organització monàstica que no donava cap possibilitat d’experimentar una germanor real. Els monestirs són un reflex fidel de l’estructura social de classes, el que va fer que la seva vida interna estigués organitzada de tal forma que hi havia diferents nivells de pertinença i, per tant, diferència profunda en els drets i deures dels seus membres. 
Clara acull com a do de Déu cada germana ja que té plena consciència que la crida al seguiment és fruit de l’escolta de l’Esperit Sant, «si alguna dona, moguda per inspiració divina, vingués a nosaltres volent abraçar aquesta vida, l’abadessa està obligada a demanar el consentiment de totes les germanes» (RegCl 2), establint així els mateixos drets, deures i oportunitats, per a dones de diferents estaments socials.
 Santa Clara tan sols demana en la seva Regla la idoneïtat de la candidata i res més, «si és apta, que se li digui la paraula del sant Evangeli: “que vagi i vengui totes les seves coses i procuri de donar-les als pobres” (Mt 19,21), Si no ho podia fer, li és suficient la bona voluntat» (RegCl 2).  
A Sant Damià, la procedència social no és criteri vàlid per l’admissió d’una candidata. Les prescripcions de la Forma de Vida obliguen a totes per igual. Les diferències que es puguin donar són fruit de la salut física; l’edat, si una candidata fos massa jove, —la santa d’Assís diu literalment: «a les més joves, admeses al monestir abans de l’edat legal» —,
 o bé per les exigències del treball que s’ha de fer: «les germanes poden fer servir bates per comoditat i honestedat del servei i del treball».
 «Per a conservar la unitat de l’amor mutu i de la pau, seran elegides les oficiales del monestir de comú consentiment d’entre totes les germanes», (RegCl 4) aquest fragment de la Regla de les clarisses deixa clar que entre les germanes no s’estableix cap mena de discriminació o jerarquia 
 ja que totes, sense cap excepció, podem ser escollides —en igualtat de condicions— per portar a terme les responsabilitats comunitàries.

Un segon aspecte que destaca el sentit de la fraternitat en Clara és la predilecció per les malaltes, dèbils o afligides. La Forma de vida prescriu una delicadesa especial vers aquestes germanes, proveint a les seves necessitats amb amor misericordiós.
 

La fraternitat es realitza, d’una forma significativa, quan els béns són compartits amb els pobres; així les germanes assumeixen la condició social dels exclosos i marginats de la societat. Aquesta fou una de les característiques dels moviments religiosos dels segles xii i xiii que assumien la pobresa com a signe d’identitat. Clara, filla del seu temps, viu la seva experiència espiritual de seguiment en aquest context, per això estableix en la Forma de Vida de les germanes que la candidata que desitgi formar part de la seva comunitat ha de donar «totes les seves coses als pobres» (RegCl 2,7). 
Aquesta desapropiació és indispensable per viure la fraternitat tal i com Clara l’entén, desapropiació que allibera el cor de l’afany del domini d’acumular, engendrant la solidaritat necessària per poder proclamar i dir amb tota veracitat que tots i totes som germans, germanes. L’esperit de pobresa clarià suposa una pobresa real, una pobresa sociològica que és la base de l’ideal de fraternitat de Clara. La renúncia a qualsevol propietat per petita que fos, que Clara defensà amb força i vehemència, és la manera tangible de proclamar que el destí universal dels béns i la justícia son les dues condicions indispensables per portar a terme la veritable fraternitat evangèlica.

a) Organització de la fraternitat

La construcció de la fraternitat en la convivència exigeix alguna cosa més que l’exercici quotidià de l’amor i la caritat cristiana, exigeix que s’estableixin canals i estructures de suport que afavoreixin i possibilitin les relacions fraternes. En la comunitat de Clara existeixen aquests canals i estructures: les eleccions, el consell de les discretes i el capítol setmanal. 

Delir Brunelli
 reafirma que el gran principi que fa possible la fraternitat radica en la coparticipació i en la corresponsabilitat. En el model de vida fraterna que proposa Clara es pot parlar, amb tota propietat, que es dona per primera vegada en la historia de la vida religiosa femenina una veritable democratització de les estructures comunitàries.
 En aquest punt Clara, més que Francesc, va ser filla del seu temps, el temps dels consells lliures, on es defensava la participació activa de tots els ciutadans mitjançant les assemblees. En la Regla i en el Testament de Francesc, la funció del ministre es bastant monàrquica. En la Regla de Clara, s’estableixen les diferents situacions en les que l’abadessa i les germanes han d’actuar col·legiadament: «que l’abadessa i les germanes […]; l’abadessa consultarà totes les germanes[…]; totes estan obligades […]; l’abadessa i les seves germanes» (Cf. RegCl 2,9ss; 4,17-29; 8,12-14; 9,1-5). Igualment les decisions més importants s’hauran de prendre amb la participació de totes,
 en cas que sigui necessari; l’admissió de les candidates «l’abadessa està obligada a demanar el consentiment de totes» (RegCl 2,1); l’elecció de l’abadessa i la seva deposició, en cas que sigui necessari;
 en contreure algun deute, «que no contregui cap deute greu sense consentiment de totes les germanes» (RegCl 4,19-20); l’elecció de les discretes i de les responsables per als diferents oficis, així com la seva substitució, «seran elegides les oficiales del monestir de comú consentiment d’entre totes les germanes. (RegCl 4, 22-24). 

La participació responsable assumeix el seu paper de veritable constructora de la fraternitat en el capítol setmanal. La seva finalitat és la revisió de la vida i la distribució de les tasques de cadascuna, la decisió sobre el destí de les almoines i el diàleg sobre tot allò que sigui necessari per construir i mantenir el bé comú.

La creació de les discretes, consell deliberatiu format per vuit germanes, a les que l’abadessa haurà de consultar en tot el que faci referència a la forma de vida, és fruit de la creativitat espiritual de Clara. Fins aleshores no existia res de semblant, ni en les Regles de Hugoli, d’Innocenci IV o del propi Francesc.

La corresponsabilitat suposa la confiança absoluta en la maduresa, en la capacitat de recerca sincera, en la prudència i en el bon sentit de les persones. El consens volgut per Clara no és el simple resultat d’una votació on la preval la voluntat de la majoria, sinó que ha ser fruit del discerniment comunitari que té com a fi el bé comú de totes. 

b) Fraternitat oberta
La fraternitat, en la ment de Clara, no es redueix a la fraternitat de Sant Damià o a l’Orde de les Germanes Pobres, sinó que es viu en altres àmbits: en les relacions amb els germans de Francesc, en la acollida a tota persona, en la disponibilitat.

Entre els frares i les germanes s’estableixen una profunda relació de germanor, construïda pas a pas en la recerca de la voluntat del Senyor. Germanes i germans han d’afrontar les dificultats comunes a tota relació humana i també a les pròpies del context històric i cultural, marcadament desfavorable a unes relacions d’igualtat entre homes i dones. En els inicis del moviment franciscà tot sembla indicar que la relació entre els dos grups va ser força estreta i, en conseqüència, molt intensa. Francesc i els seus frares anaven sovint a Sant Damià. A santa Clara li agradava establir i compartir amb ells les paraules de Nostre Senyor Jesucrist.
 Francesc més d’una vegada va demanar consell a germana Clara;
 en una ocasió li envià un frare perquè el guarís
 i candidates perquè Clara les acollís a Sant Damià.
 Dos frares contribuïen al sosteniment material de les germanes de Sant Damià demanant almoina.

Les dificultats i les amenaces de distanciament van aparèixer ja en els primers anys, quan es va obligar a Clara a assumir la regla benedictina. Una crisi motivada per factors interns obligaren a una millor definició de la relació entre els dos grups. Desprès de la mort de Francesc, Clara va lluitar tenaçment per mantenir units les germanes i els germans ja que, com Francesc, tenia una clara consciència que «un mateix esperit sosté els germans i les senyores pobres» (2C 204). 

El 1230 el papa Gregori IX prohibí que els germans continuessin acompanyant espiritualment les germanes de Sant Damià, Clara reaccionà rebutjant també els germans que col·laboraven en el sosteniment material de la comunitat, prohibint ella mateixa rebre’n res d’ells. La biografia de Clara ho expressa així: «Que no vinguin tampoc els altres frares, donat que ens retiren aquells que administren el nodriment de vida» (LegCl 37). En protesta per la prohibició del papa, Clara inicia una vaga de fam, ¿la primera de la historia coneguda? Clara defensava la continuïtat d’una relació que considerava essencial en el seu projecte de vida. No podia cedir, com no va cedir en la pobresa. I novament va aconseguir el seu objectiu. El 1247, Innocenci IV promulga una nova regla i l’Orde de Germanes Pobres passa a dependre jurídicament de l’Orde de Sant Francesc.

Les actes del Procés de Canonització, de santa Clara, subratllen el caràcter obert del convent de Sant Damià. Aquest document curial ens ha transmès com persones de diferents classes socials arribaven de la ciutat d’Assís i de tota la vall d’Espoleto a Sant Damià amb els seus problemes i urgències; allí troben sempre la porta oberta, tant la porta física con la porta del cor de les germanes. Podríem definir Sant Damià com la casa pairal de tots els habitants dels encontorns. Les germanes acullen amb gran flexibilitat les diverses sol·licituds i necessitats de les persones, tant si es tracta d’una mare desesperada o d’un marit en crisis matrimonial o bé de malalties, conflictes o preocupacions materials. Aquesta relació i acollida és bidireccional, les germanes confien en la solidaritat de ciutat. El menjar que no obtenen del seu propi hort, esperen aconseguir-lo com a donació de la ciutat. A Clara li agrada viure dels residus, d’allò que els altres rebutgen. A Sant Damià les germanes desenvolupen un estil de vida sedentària i contemplativa i, al mateix temps, caritativa i social,
 propiciada per la proximitat a la ciutat, Clara, tot i abandonar la seguretat de la ciutat, mai no deixà de sentir-se profundament d’Assís i sobretot, germana dels seus conciutadans, de les seves conciutadanes.
Extracte de la Tesina de la Gna Rita si voleu llegir-la completa https://www.iscreb.org/ca/comunicacio/actualitat/general/ecologia-en-santa-clara-dassis/111/1/214
EL MÈTODE CLARIÀ: UNA NOVA FORMA 
DE PERCEPCIÓ DE LA VIDA (ECOESPIRITUALITAT)

L’ecoespiritualitat no és una nova ciència teològico-espiritual que es limita a parlar sobre Déu i la seva acció o presència en la creació. Amb la noció ecoespiritualitat volem expressar una forma nova, que no original, de la relació de la persona amb la natura-creació per ser lloc privilegiat de la revelació de Déu. Quan vivim l’espiritualitat obrint cor i ment a la dimensió ecològica, descobrim les necessitats de la Mare Terra, necessitats del planeta, i som capaços d’establir una profunda comunió amb el cosmos. Comunió i fraternitat indispensable perquè terra i cosmos són habitats per Déu. Terra i Cosmos són reflex de l’amor de Déu, Pare Creador, per la seva creatura: l’home i la dona. 

He afirmat que l’ecoespiritualitat no és quelcom original d’aquests dos últims segles, m’atreveixo a dir que les seves arrels les trobem ja a l’edat mitjana, més exactament en l’espiritualitat franciscana i en l’escola de pensament franciscà. Fent memòria, molt breument, pensem en sant Bonaventura i en la seva obra Itinarium mentis in Deum.
 La filosofia i la teologia d’aquest germà de Francesc d’Assís, són com dues guies que ens condueixen directament a Déu: «quo modo homo per alias res tendit in Deum». Un Déu que és, abans de res, el Creador de l'univers: «Creatura mundi est quasi quídam liber in quo legitur Trinitas fabricatrix». La creació ens porta directament pel camí de la contemplació del Bé Suprem. El Doctor Seràfic parla de tres mitjans en aquest camí de l’ànima espiritual vers la recerca de Déu i la seva contemplació: 

1. Mitjançant els vestigis del món sensible. 

2. Mitjançant el descobriment en la nostra ànima de les imatges infuses de Déu. 

3. Mitjançant els gaudis místics. 

La persona espiritual descobreix el Bé Suprem, Déu Creador, en totes les coses, perquè la raó última de la Creació —continuant amb sant Bonaventura— es troba en l'efecte d'aquesta bondat que tendeix a comunicar-se: «Bonum est diffusivum sui». 

Hem fet menció de sant Bonaventura per una raó explicita i clara: un dels eixos que estructuren l’ecoespiritualitat és la vivència de la simplicitat, la més humana de les virtuts, dimensió constitutiva de l’experiència espiritual de la vida franciscana. La simplicitat de vida és la virtut que garanteix la sostenibilitat del nostre planeta, ric en energies i recursos però limitats si no es respecten els cicles i els ritmes de la natura i de la seves riqueses. La simplicitat de vida és garant d’aquest equilibri, tot hi que és una forma de ser i d’estar en el món anticultural i fins i tot antisistema
. En l’actualitat està de moda, tot i que no tots els moviments i filosofies de vida que se autodenominen antisistema ho són. 

Clara d’Assís, guiant-se per la seva intuïció femenina, i a llum de l’experiència evangèlica de Francesc i els seus germans engendrà en l’Església de l’alta edat mitjana una nova forma de viure fraternalment amb tot el que ens envolta. La novetat d’aquesta relació la trobem en la manera de mirar les coses, en la cura de l’entorn, en l’assumpció de la realitat com el moment especial i particular que Déu Creador dóna a cada persona, fent de la pròpia història de vida el mètode que marca les pautes per contemplar la realitat i poder adreçar-se a tota la creació com a germana, com Do. 
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